



Tässä kirjeessä

- Kansalaisjärjestöjen rooli moderneissa yhteiskunnissa on perustavanlaatuinen
- Työmaailman parannusviikko tulee taas!

- Tarinoita toimijuudesta -hanke käynnistyi
- Lähde leikkipuistoon! -hanke vahvistaa yhdenvertaista leikkiä lähiympäristössä
- Vamlasin Ratko-kirje yhdistyi Vamlasin yleiseen uutiskirjeeseen
- Lahjoittaisiko Vamlasille?

Kansalaisjärjestöjen rooli moderneissa yhteiskunnissa on perustavanlaatuinen



Sosiaali- ja terveysalalla toimivat järjestöt joutuvat tulevana vuonna historiallisen suurten rahoitusleikkausten kohteeksi. Historiasta on hyvä myös puhua. Nimittäin historiallisesti monet nykyisin valtion tai kuntien hoitamat palvelut, kuten terveydenhuolto, lastensuojelu ja päihdetyö, alkoivat alun perin kansalaisjärjestöjen innovaatioina ja toimintana. Esimerkkinä näistä vaikkapa neuvolat tai epidemioiden ja sotien vammauttamien kuntoutus.

Järjestöt myös kasvattavat sosiaalista pääomaa ja toimivat tarvittaessa kriittisinä "vahtikoirina", jotka valvovat julkisen vallan ja markkinoiden toimintaa sekä puolustavat vähemmistöjen oikeuksia. Järjestöissä kansalaiset myös oppivat demokraattisia taitoja ja kanavoivat erilaisia intressejä - joita muuten on jokaisella ihmisellä. Järjestötoiminnan rinnalle tai osittain tilalle on tullut tempauksenomaista, digitaalista ja lyhytkestoista aktivismia. Tämä kaikki "uudenlainen" aktiivisuus on myös hyvin tervetullutta.

Historia ei ole kuitenkaan tae tulevasta eikä pelkästään sen perusteella voida esittää vaatimuksia. Voi kuitenkin edellyttää, että aiheesta puhuvat tai järjestöjen työtä vähättelevät edes ymmärtäisivät mistä puhuvat. Historiattomuus on sivistymättömyyden eräs ilmenemismuoto. Rahoitusleikkaukset osuvat nyt suoraan tai välillisesti liki kaikkiin alalla toimiviin, ja samalla jäljelle jääviä rahoituksia tavoittelevat samaan aikaan yhä useammat. Sama ilmiö näkynee yksityisten lahjoitusten houkuttelussa. Kolmannen sektorin toiminnan kohderyhmät ovat näissä ratkaisuissa kärsijöinä, olivatpa kyseessä tukea tarvitsevat lapset, vanhukset, vammaiset, sairaat tai heidän läheisensä. Mitään "ylimääräistä" hallintoa ei enää ole olemassakaan.

Kenenkään hyvinvointi ei nyt tehdyillä päätöksillä parane, koska ennaltaehkäisy vähenee. Mitä siis saamme tilalle? Eri toimijat, Vamlas mukaan lukien, varoittavat kaikista niistä vaikutuksista, joita tulevaisuudessa voidaan joutua näkemään. Samalla emme lannistu tai jää tuleen makaamaan. Meillä on taito ja tahto tehdä pienestäkin suurta sekä usko siihen, että muita heikommassa asemassa olevien puolella kannattaa ja pitää myös tulevaisuudessa olla.

*Markus Söderlund,
toiminnanjohtaja*

Työmaailman parannusviikko tulee taas!

Aika: keskiviikko 16.9.2026 klo 9-11.30 ja 23.9.2026 klo 9-12

Paikka: Teams

Hinta: maksuton

Kenelle: Tilaisuus on tarkoitettu työnantajille, työllisyystoimijoille, oppilaitoksille ja muille työelämän parantamisesta kiinnostuneille.

Perinteinen Työmaailman parannusviikko palaa kaksipäiväisenä tapahtumana. Miten voimme rakentaa työelämää, joka tunnistaa yksilölliset tarpeet, kestää muutosta ja tukee kaikkien osallisuutta?

Työmaailman parannusviikon **ensimmäinen tapahtumapäivä 16.9.2026** keskittyy tuetun keikkatyön ratkaisuihin, joista saamme kuulla alueellisia esimerkkejä. Ohjelmassa tietoa myös sosiaalihuollon työllistymistä tukevan lainsäädännön muutoksista ja vaikutuksista työllisyyden hoitoon.

Työmaailman parannusviikon **toisen tapahtumapäivän 23.9.2026** aiheena on erilaisten työelämäpolkujen mahdollistaminen. Päivän loppuksi on paneelikeskustelu kiintiömallista.

Tapahtuma tarjoaa tilaisuuden jakaa näkemyksiä, oppia toisilta ja vahvistaa yhteisiä ratkaisuja muuttuvan työelämän tueksi.

Tapahtuman järjestävät **Vamlas, Vates-säätiö ja Kehitysvammaliitto.**

Tervetuloa mukaan parantamaan työelämää!

Ilmoittaudu ensimmäiseen tapahtumapäivään **14.9.** mennessä **TÄÄLTÄ.**
Toiseen tapahtumapäivään voit ilmoittautua **23.9.** mennessä **TÄÄLTÄ.**

TYÖMAAILMAN PARANNUSVIIKKO

16. ja 23.9.2026

Tutustu ohjelmaan ja ilmoittaudu mukaan!



Vates



Kehitysvammaliitto

VAMLAS

Vamlasin Tarinoita toimijuudesta -hanke etsii lasten ja nuorten kanssa uusia tapoja kertoa itselle tärkeistä tekemisistä.

Vierailimme järjestökumppaneidemme luona tarinoimassa lasten ja nuorten kanssa kesäleirillä ja syksyn tapaamisissa, missä kokeilemme erilaisia kertomisen tapoja. Tarinoiden avulla nostamme esiin lasten ja nuorten aktiivista toimijuutta. Hanke mahdollistuu **Ragnar Ekbergin säätiön** tuella.



Erilainen, mutta niin samanlainen -hanke (2014-2015)

Tiesitkö, että tarinointi on ollut osa Vamlasin työtä aiemminkin? Oletko jo nähnyt Vamlasin Nuoret ja työelämä -toiminnan koronavuosien aikana tuottaman videosarjan **Mikä minulle on tärkeää just nyt?** Siinä vammaisjärjestöjen nuoristoimintaan osallistuvat nuoret kertovat itselleen merkityksellistä asioista.

Ruohonjuurisarjakuva tuli mukaan Vamlasin toimintaan Erilainen, mutta niin samanlainen -hankkeessa kymmenisen vuotta sitten. Olemme soveltaneet Maailman sarjakuvissa kehitettyä sarjismenetelmää siitä lähtien mm. oppilaitosyhteistyössämme ja luovassa cv:ssä.

[Luova CV työnhaun valttikorttina | Vamlas \(Youtube\)](#)

Video- ja sarjakuvakerronnan lisäksi tarvitaan lisää kokeiluja ja käytäntöjä, jotta jokaisen lapsen ja nuoren oma ääni tulee kuulluksi.

Etsimme nyt nuoria mukaan työpajoihin. Vinkkaa asiasta tuntemillesi sopiville nuorille tai ilmianna meille jokin toimija, jonka kanssa voisimme työpajan toteuttaa!

Kiinnostuitko? Ota yhteyttä, kerromme lisää!

Minna Tarvainen
minna.tarvainen@vamlas.fi
+358 45 7839 6222

**Lähde
leikkipuistoon! -
hanke vahvistaa
yhdenvertaista
leikkiä
lähiympäristössä**

Leikkipuistot ovat keskeinen osa lasten arkea ja kohtaamisia, mutta ne eivät ole aina saavutettavia tai yhdenvertaisia kaikille leikkijöille. Havaintomme on myös, etteivät vammaislapsiperheet käy leikkipuistoissa. Esteettömän leikin mahdollisuuksista ja esteettömistä leikkipuistoista ei myöskään löydy helposti tietoa, vaikka puistoja rakennetaan koko ajan lisää.

Hankkeen keskeisenä tavoitteena on lisätä tietoisuutta leikkipuistojen ja leikkivälineiden esteettömyydestä ja saavutettavuudesta sekä tukea vammaislapsiperheiden mahdollisuuksia viettää vapaa-aikaa omassa lähiympäristössään.



Käytännössä hanke jalkautuu leikkipuistoihin, kutsuen perheitä mukaan leikkipuistotreffeille, joissa lapset ja aikuiset voivat viettää aikaa yhdessä sekä jakaa kokemuksia. Näissä kohtaamisissa saadaan arvokasta tietoa siitä, miten erilaiset leikkijät kokevat ympäristönsä ja millaisia esteitä tai mahdollisuuksia leikkipuistot tarjoavat.

Leikkipuistotreffejä järjestetään 4.6., 13.6. ja 16.6. Tarkemmat tiedot löytyvät Vamlasin tapahtumakalenterista: <https://vamlas.fi/tapahtumat/>

Lisäksi tietoa esteettömistä leikkipuistoista ja leikkiin lähtemisestä kerätään kyselyllä. Kartoittavan kyselyn kautta pyritään nostamaan esille aikuisten ja lasten näkökulmia ja kokemuksia. Kyselyyn vastaajiksi toivotaan niin vammaisten kuin ei-vammaisten lasten huoltajia ja lähiaikuisia. Jokainen leikkipuistossa kävijä voi omalta osaltaan olla edistämässä esteettömän ja yhdenvertaisen leikin mahdollisuuksia!

Kyselyyn pääset vastaamaan täältä: <https://link.webropol.com/s/leikkipuistokysely>

Hankkeessa kerättyä tietoa hyödynnetään vaikuttamistyössä ja vuorovaikutuksessa kaupunkien kanssa. Jo nyt on havaittu, että leikkipuistonselvityksiä ja -kyselyitä on tehty, leikkipuistojen esteettömyyttä kartoitetaan ja myös leikkipuisto-ohjelmissa näkyvät esteettömyyden teemat. Tavoitteena onkin, että leikkipuistotyössä ja leikkipuistojen suunnittelussa, rakentamisessa sekä perusparannuksissa huomioitaisiin vielä nykyistäkin useammin ja vahvemmin erilaisten leikkijöiden tarpeet ja näkökulmat.

Esteettömyyden huomioiminen ei saa jäädä suunnitteluasiakirjassa mainituksi asiaksi ilman konkretiaa. Kyse ei ole muutaman yksittäisen esteettömän leikkivälineen valinnasta vaan ympäristön ja yhteisön rakentamisesta jokaiselle perheelle sopivaksi. Taustalla on laajempi tavoite rakentaa yhteiskuntaa, jossa jokaisella lapsella on mahdollisuus elää hyvää, omannäköistä elämää ja osallistua yhteiseen leikkiin muiden kanssa. Aidosti inklusiivinen leikkipuisto ei siis ole vain fyysinen tila, vaan myös asenne ja tapa kohdata erilaisuus arjessa.

Lähde leikkipuistoon! -hanketta toteutetaan vuoden 2026 aikana, ja sen toimintaa mahdollistaa **OP Uusimaa**. Lue lisää hankkeesta verkkosivuiltamme.

Vamlasin Ratko-kirje yhdistyi Vamlasin yleiseen uutiskirjeeseen



Vamlasin kehittämään työn muotoilun Ratko®-menetelmään ja siihen liittyviin koulutuksiin, tapahtumiin sekä Ratko-verkoston toimintaan keskittyvä Ratko-kirje yhdistyi tässä kuussa Vamlasin yleiseen uutiskirjeeseen. Ratko-kirje ilmestyi aiemmin omana erillisenä julkaisunaan.

Jatkossa kaikki Ratko®-menetelmään ja Ratko-verkoston liittyvät ajankohtaiset asiat löytyvät Vamlasin uutiskirjeestä. Näin voimme tarjota lukijoille entistä kootumman ja selkeämmän kokonaisuuden Vamlasin toiminnasta ja ajankohtaisista teemoista.

Mikä Ratko®?

Työn muotoilu on perustaito muuttuvassa ja monimuotoistuvassa työelämässä. Vamlasin kehittämä Ratko® -työnmuotoilumenetelmä on vakiinnuttanut paikkansa työllisyyttä edistävien ammattilaisten työkaluna. Monikäyttöisenä ja ketteränä menetelmänä se on tarjoaa välineet myös monimuotoiseen rekrytointiin, työyhteisöjen kehittämiseen sekä työssä jaksamisen ja työhön paluun ratkaisuihin.

Menetelmä edustaa Design for All -ajattelua, joka on yksi Vamlasin periaate: Ratkon® avulla muotoillaan työelämästä kaikille sopivaa. Ratko® on rekisteröity tavaramerkki.

Vamlas tarjoaa [Ratko®-työn muotoilun asiantuntijapalvelua](#) yrityksille ja muille organisaatioille.

Mukaan Ratko-verkoston?

Onko työn muotoilun Ratko®-menetelmä sinulle tuttu? Kuulisimme mielellämme, millaisia kokemuksia sinulla on menetelmästä tai mitä siltä toivoisit. Liittyisitkö mukaan Ratko-verkoston jakamaan ajatuksia työn muotoilusta – niin haasteista kuin ratkaisuista?

Kokoontumisia on verkossa pari kertaa vuodessa. Verkosto syntyi, kun kokoontuimme vuonna 2024 muutamia kertoja paikan päällä Joensuussa paikallisen Työn ratkojien -verkoston kanssa. Jatkoimme tapaamisia verkossa viime vuonna, ja mukaan liittyi muutama muu Ratko-menetelmää käyttävä ammattilainen.

Ilmoita kiinnostuksestasi meille sähköpostitse:

Pia Vaajakallio, työelämäasiantuntija

Koulutus- ja asiantuntijapalvelut →

Lahjoittaisiko Vamlasille?

Me Vamlasilla haluamme varmistaa kaikille lapsille ja nuorille yhdenvertaiset mahdollisuudet mielekkään arjen omannäköiseen toteuttamiseen. Tämän eteen tekemämme työ käy koko ajan entistäkin tärkeämmäksi. Tee lahjoitus ja tue meitä työssämme!



Auta tukemaan vammaisten lasten ja nuorten osallisuutta, itsenäistymistä ja työllistymistä.

Vamlasin vastaanottamat lahjoitusvarat käytetään vammaisten ja pitkäaikaissairaiden lasten ja nuorten koulunkäyntiä, opiskelua, harrastuksia ja työllistymistä tukevaan toimintaan sekä näihin toimintoihin liittyviin apuvälineisiin.

Varoilla myös toteutetaan ja tuetaan koulutuksia, neuvontaa, tapahtumia, näyttelyitä, leiri- ja harrastustoimintaa sekä vertais- ja kokemusasiantuntijatoimintaa.

- Mobilepay-lahjoituksen voit tehdä numerolla 10572.
 - Rahalahjoituksen pankkisiirtona voit tehdä tilille FI76 8000 1710 0924 21 (Danske Bank DABAFIHH). Viitenumero 2118.
- Lupa RA/2022/483, myöntäjä Poliisihallitus.

Lämmin kiitos lahjoituksestasi. Tuot iloa monen ihmisen elämään!

Lue lisää ja lahjoita meille →

YHTEYSTIEDOT

Vamlas - Vammaisten lasten ja nuorten tukisäätiö sr
[Haapaniemenkatu 7-9 B, 2.krs](#)
[00530 Helsinki](#)
keskustoimisto@vamlas.fi

[Tutustu tapahtumiimme](#)

Seuraa Vamlasia ja hankkeitamme eri some-kanavissa:



Y-tunnus: 0116657-1 | [Tietosuoja](#) | Osoitelähde: Asiakasrekisteri, uutiskirjeen tilaajat.
Jos et halua meiltä enempää postia, [poistu](#) postituslistalta.